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Stichting Landelijk
Ongedocumenteerden
Steunpunt





Aan: 
Partijen van de Tweede Kamer


Woordvoerders Vreemdelingenbeleid

Utrecht, 27 september 2013
Betreft: Algemeen Overleg 3 oktober 2013

Kamerstuk 19637: 1721
Geachte Kamerleden,

Stichting LOS heeft als kenniscentrum hulpverlening aan mensen zonder verblijfsvergunning veel informatie over de leefsituatie van ongedocumenteerden in Nederland. Vanuit deze ervaring willen wij u de volgende vragen voorleggen, die u mogelijk mee kunt nemen bij het komend Algemeen Overleg, waarin de brief van Teeven van 13 september centraal staat.

Achtereenvolgens behandelen wij in deze brief:

1. Humanisering vreemdelingendetentie

2. Activering

3. Buitenschuldbeleid

Hieronder volgt een nadere toelichting per onderwerp:
1. Humanisering vreemdelingendetentie
Stichting LOS wachtte, net als veel andere NGO's al lange tijd op nadere uitwerking van de aangekondigde humanisering van vreemdelingendetentie. Bij het Meldpunt Vreemdelingendetentie ontvangen wij dagelijks telefoontjes van vreemdelingen die klagen over hun detentieomstandigheden. De aangekondigde maatregelen zijn echter veel te laat en te weinig uitgewerkt. In het belang van de gedetineerde vreemdelingen zijn snelle aanpassingen noodzakelijk.

1.a 'Alternatieven' horen uitgangspunt te zijn

De staatssecretaris wil de pilots met 'alternatieven' voor vreemdelingenbewaring continueren. Wij hadden graag gelezen dat meldplicht en vormen van opvang (op de korte termijn) niet meer als alternatief maar als uitgangspunt gehanteerd worden, zoals de Terugkeerrichtlijn ook bepleit. In elk geval zouden de criteria om in aanmerking te komen voor deze 'alternatieven' verruimd moeten worden, zodat veel meer vreemdelingen hiervoor in aanmerking komen.

In dit licht is het verheugend te lezen dat staatssecretaris Teeven het aantal plaatsen in de vrijheidsbeperkende locatie wil verdubbelen, waardoor ook vreemdelingen zonder asielachtergrond hier geplaatst kunnen worden.
1.b Hoezo vermindering aantal vreemdelingen in detentie?

Herhaaldelijk geeft de staatssecretaris aan dat er minder vreemdelingen in bewaring zullen worden opgenomen. Zo zou de detentiecapaciteit verminderd worden van 2081 plaatsen naar 933 plaatsen in 2016 met mogelijk een reservecapaciteit van enkele honderden cellen. In 2012 was de bezetting 949 vreemdelingen
. Volgens de begroting 2014 lag de bezetting in 2012 op 59%
. Een vermindering in aantal cellen betekent dus niet dat het aantal vreemdelingen in detentie verminderd wordt. 

1.c Waarom geen beperking van herhaalde detentie en langdurige detentie?

De staatssecretaris wil blijkbaar niet afzien van de herhaalde bewaring van vreemdelingen. Bij het Meldpunt Vreemdelingendetentie van Stichting LOS zijn gevallen bekend van vreemdelingen die 11 keer in bewaring zijn geplaatst. Indien de Nederlandse overheid er niet in is geslaagd om een persoon binnen een redelijke termijn uit te zetten, dan is opeenstapeling van nieuwe bewaringsperiodes niet gepast. In veel Europese landen ligt de maximale detentieduur op enkele maanden. Na deze enkele maanden is detentie voor altijd uitgesloten. 

1.d Regime-wijziging behoeft verduidelijking 
In zijn brief kondigt de staatssecretaris aan dat hij een differentiatie in het regime zal aanbrengen. In het verblijfs-regime zullen de vreemdelingen meer vrijheid krijgen binnen de afdeling van de locatie waar zij verblijven. Stichting LOS is van mening dat enkel meer vrijheid binnen de eigen afdeling onvoldoende verandert aan de huidige situatie en bovendien geen recht doet aan het beginsel van minimale beperkingen. Als het verblijfs-regime enkel inhoudt dat mensen meer tijd buiten hun cel door kunnen brengen, wordt de gevangenissfeer onvoldoende weggenomen, gezien het feit dat de afdeling een klein oppervlakte beslaat en hier weinig activiteiten mogelijk zijn.

Het beheersregime baart bij ons grote zorgen. Ook hier geldt weer dat het voorstel nog niet concreet is over de invulling van het regime. In de woorden die de staatssecretaris in zijn visiedocument gebruikt, zien wij echter veel overeenkomsten tussen het huidige en het nieuwe beheersregime. De huidige beheersafdeling is bedoeld voor vreemdelingen met gedragsproblemen. Om deze reden is plaatsing in een meerpersooncel niet mogelijk en groepsgeschiktheid, zoals in het reguliere programma, niet of beperkt aan de orde (aldus de directeur DC Rotterdam in brief aan het Meldpunt Vreemdelingendetentie). Het activiteitenprogramma wordt afhankelijk van het (goede) gedrag van de vreemdeling uitgebreid. Er mag maximaal 15 minuten per dag gebeld worden op de afdeling en men mag geen boeken meenemen naar de luchtplaats. Onze ervaring met de beheersafdeling in DC Rotterdam leert dat vreemdelingen voor een lange periode geïsoleerd worden van de andere ingeslotenen. Psychische klachten, die zij naast hun eventuele gedragsproblemen hebben, verergeren hier. Dit is ook beaamd door een onafhankelijke psychiater die naar één van de vreemdelingen is geweest. Wij vinden dat het regime erg neigt naar een individueel regime (artikel 22 Pbw, zie ook artikel 11 Regeling selectie) en maken ons dan ook zorgen over de standaard invoering ervan. 
1.e Waarom wordt contact met de buitenwereld bemoeilijkt?
Al jarenlang schrijft de staatssecretaris dat de bezoekuren in vreemdelingendetentie uitgebreid zijn naar 2 uur per week
. De nieuwste brief bevestigt slechts de bestaande praktijk. Contact met de buitenwereld is nog steeds erg moeilijk voor vreemdelingen in detentie. Wij vragen ons af waarom vreemdelingen geen gebruik kunnen maken van internet en eigen telefoon, bezoek kunnen ontvangen van ongedocumenteerde kennissen, privé bezoek van de partner, en waarom zij in bijzondere omstandigheden niet op verlof kunnen.

1.f Kwetsbare groepen horen niet in detentie
Teeven noemt in zijn brief regelmatig de term ‘kwetsbare groepen’. Het lijkt daarbij vooral te gaan over kinderen en alleenstaande minderjarigen. Nog steeds wordt niet categorisch uitgesloten dat kinderen in vreemdelingenbewaring worden gezet. In de verlengde gesloten asielprocedure lijkt detentie van gezinnen met kinderen voor 6 weken nog steeds mogelijk. Wat betreft zieke vreemdelingen wordt geen beleidswijziging aangekondigd, nog steeds kan deze groep in detentie geplaatst worden. Het is onduidelijk welke criteria aangelegd worden om te bepalen wie onder de 'kwetsbare groepen' valt en waar deze groep dan opgevangen kan worden.
1.g Motivatie voor visitatie-beleid onvoldoende
Stichting LOS begrijpt niet dat visitaties in vreemdelingendetentie nog steeds standaard praktijk zijn. Visitaties vormen een ernstige inbreuk op de persoonlijke integriteit en moeten daarom uiterst terughoudend worden toegepast. Aanwending binnen een bestuursrechtelijke maatregel is niet gepast. Bovendien zijn veel vreemdelingen in aanraking gekomen met verkrachting, vernedering en onderdrukking. Visitatie kan deze traumatische gebeurtenissen terughalen en heeft dus een onredelijke impact op veel van deze mensen. Fouilleren zou in de meeste gevallen voldoende moeten zijn, met visitatie als uitzondering slechts indien daar concrete aanleiding voor is.

2. Activering

Asielzoekers over wie niet in de AA-procedure wordt besloten, blijven vaak lange tijd in Asielzoekerscentra waar ze nauwelijks bezigheden hebben. Dit is ziekmakend, en leidt tot een afhankelijke opstelling. Het is moeilijk deze houding jaren later om te buigen in een actieve houding, bijvoorbeeld in het kader van terugkeer maar ook als de asielzoeker toch een status krijgt. Activering is belangrijk, maar kan niet pas beginnen in een VBL of Gezinslocatie.

2.a Aktivering in VBL en Gezinslocaties een goed begin

We zijn verheugd met de aankondiging dat kortdurende cursussen aangeboden gaan worden in de VBL en Gezinslocaties. Wij pleiten ervoor dat deze voor iedereen beschikbaar zijn, ook voor mensen die (nog) niet bereid zijn om mee te werken aan terugkeer. Juist activering kan mensen helpen het leven weer in eigen hand te nemen, en mogelijk zelfs doen besluiten tot terugkeer.

2.b Vervolg: ook activering nodig in AsielzoekersCentra en voor ongedocumenteerden

Activering is voor ieder mens noodzakelijk, ook voor asielzoekers. Gedwongen niets-doen lijdt tot afhankelijke mensen. Langdurige afhankelijkheid maakt het moeilijk om weer actief te worden. Stichting LOS pleit er dan ook voor om ook voor asielzoekers en zelfs voor ongedocumenteerden kortdurende cursussen toegankelijk te maken.
3. Buitenschuldbeleid
Stichting LOS is in contact met vrijwel alle noodopvangen in Nederland, en hoort van hen hoe moeizaam het is om een 'buitenschuld'-vergunning te krijgen. Het kost jaren aan voorbereiding, schrijven van brieven, bezoeken aan de ambassade, verkrijgen van bewijzen van dingen die er NIET zijn, en dat is vaak een onmogelijkheid. Daarbij komt dat de DT&V regelmatig met nieuwe eisen komt, waar niet makkelijk aan te voldoen is. 

3.a Heldere eisen aan terugkeerder zijn nodig

Het is dan ook verheugend te lezen dat er per land een lijst met documenten komt die noodzakelijk zijn, en dat het briefje van IOM niet meer nodig is. Het is teleurstellend dat de documenten-lijst 'niet-limitatief' zal zijn. Dat betekent dat DT&V nog steeds vrij is om steeds maar weer aanvullende eisen te stellen waardoor het traject eindeloos lijkt.

3.b Opvang tijdens de buitenschuld procedure

Gedurende de hele voorbereidingstermijn, en de wachttermijn op de uitkomst van de buitenschuld-procedure is er geen recht op opvang. Voor een vreemdeling zonder voorzieningen is het bijna onmogelijk om gedurende deze hele periode consequent aan zijn terugkeer te werken. Tegelijk zal hij onderdak en eten moeten regelen, dat kost tijd en aandacht en leidt af van de inspanningen voor terugkeer. Opvang zal de continuïteit van het traject zeker bevorderen.

Wij hopen dat u deze informatie bij het debat op 3 oktober a.s. kunt inbrengen.

Hoogachtend,
Rian Ederveen, beleidsmedewerkster Stichting LOS
Ariëtte Reijersen van Buuren, projectmedewerker Stichting LOS 
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� Zie: � HYPERLINK "http://www.dji.nl/Images/vreemdelingenbewaring-in-getal-2008-2012_tcm93-498821.pdf" �Vreemdelingenbewaring in getal 2008-2012�, DJI 21.5.13


� � HYPERLINK "https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-33750-VI-2.html" �https://zoek.officielebekendmakingen.nl/kst-33750-VI-2.html�, 17.9.13


� Zie bijvoorbeeld kamerstuk 23490: ES, 5.6.09: Zo is per 1 april 2009 de bezoektijd per week verdubbeld van één tot twee uur, waarbij het mogelijk is gemaakt om ook in het weekend bezoek te ontvangen.
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