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Rotterdam, 18 januari 2021




Geachte leden van de Tweede Kamer,

Namens de gezamenlijke NGO's die zich in de diverse steden inzetten voor verbetering van de positie van ongedocumenteerden willen we ter voorbereiding op het AO van 27 januari a.s de volgende twee knelpunten onder uw aandacht brengen. Beide punten vragen op korte termijn een oplossing.

Het gaat om:
1. opvang voor iedereen tijdens corona
2. doorzettingsmacht Rijkspartijen in LVV

Wij lichten dat hieronder toe.

1. Opvang voor iedereen tijdens corona
Ongedocumenteerden vallen niet onder de 'rechthebbenden'  voor de daklozen-opvang. Tijdens de eerste lock-down werden zij in een aantal gemeenten in opdracht van het Ministerie van VWS wel toegelaten, en sinds half december 2020 ook weer. Maar opstraatzetting dreigt voortdurend. Dat geldt ook voor uitgeprocedeerde asielzoekers in de COA-locaties.
Om onnodige verplaatsingen te voorkomen pleiten wij ervoor dat:
I. de noodvoorzieningen voor dak- en thuislozen’s nachts en overdag open blijven voor alle daklozen, minstens tot zolang verplaatsingen afgeraden worden.
II. uitgeprocedeerde asielzoekers opvang behouden bij het COA. Deze mensen hebben vaak geen ander alternatief dan hulp vragen aan landgenoten.

2. Doorzettingsmacht Rijkspartijen in LVV
NGO’s was toegezegd dat met de LVV sneller bestendige oplossingen gerealiseeerd zouden kunnen worden, door ervaren medewerkers in te zetten als vertegenwoordiger van de Rijkspartijen IND en DT&V in het Lokale Samenwerkings Overleg LSO. Dit is belangrijk om te komen tot snelle oplossingen. Helaas blijkt de aanwezigheid van deze vertegenwoordigers van Rijkspartijen in de meeste LSO's weinig op te leveren, omdat ze onvoldoende 'doorzettingsmacht' hebben.
Om daadwerkelijk oplossingen in de LVV te realiseren pleiten wij ervoor dat:
I. verantwoordelijken van de Rijkspartijen de bevoegdheid krijgen om tijdens het LSO informatie te delen die relevant is voor het nemen van een beslissing op een aanvraag, zoals bijvoorbeeld landeninformatie, informatie over documenten of beschikbaarheid van medisch noodzakelijke zorg; 
II. verantwoordelijken van de Rijkspartijen worden betrokken bij het nemen van beslissingen over bij hen uit het LSO bekende dossiers. Dat geldt zowel voor IND'ers bij toelatingsprocedures, als voor DT&V'ers bij ongedocumenteerden die bezig zijn met terugkeer of buitenschuld-aanvragen.

Hulpverleners aan ongedocumenteerden zetten zich maximaal in om voor ongedocumenteerden oplossingen te realiseren en onderdak te regelen. Maar zij kunnen het niet alleen. Zij doen een beroep op de overheid om mee te helpen. Wij hopen dat u voor bovenstaande onderwerpen aandacht kunt vragen in het komende debat.


Hoogachtend,

Stichting LOS

mede namens
ASKV Amsterdam
Pauluskerk Rotterdam
ROS Rotterdam
VidK Eindhoven
SNDVU Utrecht
Seguro Utrecht
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